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Не так даў но опер ная «зор-
ка» да ла соль ны кан цэрт 
«Дзень бе лых хры зан тэм» у 
мін скай за ле «Верх ні го рад». 
«Гэ ты кан цэрт я рых та ва ла 
для Лон да на, ду ма ла, што ў 
Мін ску па рэ пе тую, але за хва-
рэ ла, гра фік па мя няў ся і атры-
ма ла ся так, што ў Лон да не я 
рэ пе та ва ла для Мін ска».

У гэ ты раз на «свой род ны 
Аў та за вод», дзе на ра дзі ла ся 
і вы рас ла, На дзея Ку чар вяр-
ну ла ся з Чы лі, дзе два ме ся цы 
пра ца ва ла ў Тэ ат ры опе ры і 
ба ле та Сан цья га. «Ён адзін 
з ня мно гіх, што зай ма ец ца 
ме на ві та кла січ ны мі ва ры ян-
та мі. Усе спек так лі быц цам 
сы хо дзяць з кар ці ны, гэ та 
вель мі пры го жа. Ка ман ды тут 
фар мі ру юц ца з за про ша ных 
удзель ні каў, я пра ца ва ла над 
опе рай «Танк рэд» Джа а кі на 
Ра сі ні, яна сён ня ма ла дзе 
ста віц ца».

На дзея скон чы ла Мін скае 
му зыч нае ву чы лі ша імя Глін кі. 
«У бе ла рус кай му зыч най аду-
ка цыі вель мі вы со кі ўзро вень, 
я ёй заў сё ды хва лю ся. На му-
зы ка знаў стве я атры ма ла доб-
рую ба зу, што сён ня на пра цы 
мне шмат у чым да па ма гае. 
Мне кры ху ляг чэй, чым ін шым 
спе ва кам, якія та кой аду ка-
цыі не ма юць». За пля чы ма 
спя вач кі так са ма Санкт-Пе-
цяр бург ская кан сер ва то рыя 
імя Рым ска га-Кор са ка ва. «У 
школь ныя ча сы ў мя не быў на-
стаў нік, які шмат уклаў у маю 
га ла ву, апроч ін ша га ён ка заў: 

«Ка лі ты бу дзеш спя ваць, а ты 
па він на спя ваць, то ву чыц ца 
трэ ба ехаць толь кі ў Санкт-Пе-
цяр бург». Гэ та за се ла ў ма ёй 
га ла ве, і я па еха ла ў Пі цер».

У 2012 го дзе На дзея ста ла 
са ліст кай Перм ска га тэ ат ра 
опе ры і ба ле та імя Чай коў ска-
га, дзе дэ бют най ро ляй ста-
ла як раз Мар фа з «Цар скай 
ня вес ты». «У Пяр мі я шмат 
пра ца ва ла з ды ры жо рам Тэ-
а до рам Ку рэнт зі сам. Пас ля 
гэ тай шко лы, якую я атры-
ма ла пад час пра цы з ім, на 
па ста ноў ках у Еў ро пе ў мя не 
не ўзні кае ні я кіх праб лем. Я 
пры яз джаю ўжо га то вай, з 
пра ду ма ны мі най драб ней шы-
мі дэ та ля мі — та кая вы шка-
ле насць у пла не пад рых тоў кі 
ма тэ ры я лу. Звы чай на ўсіх за-
да валь ня юць ва ры ян ты ро ляў, 
што я пра па ную. Усё дзя ку ю-
чы пра цы з гэ тым страш ным 
пер фек цы я ніс там, які па ся ляе 
ў та бе імк нен не да дас ка на-
лас ці. Ад гэ та га мы, праў да, 
кры ху і па ку ту ем, та му што 
хо чац ца ўсё ра біць ідэа льна, 
а ідэа лу ня ма».

Перм скі тэ атр удзель ні-
чаў у па ста ноў цы «Ка ра ле вы 
ін дзей цаў» Ген ры Пёр сэ ла 
аме ры кан скім рэ жы сё рам 
Пі тэ рам Сэ лар сам, а На дзея 
Ку чар за ро лю Дон ны Іса бэль 
атры ма ла «За ла тую мас ку». 
«У мя не яшчэ не вя лі кі во-
пыт, але з тых, з кім да вя ло ся 
пра ца ваць, я ма гу ад зна чыць 
рэ жы сё ра Пі тэ ра Сэ лар са, з 
ім мы зра бі лі пра слаў ле ны 

спек такль «Ка ра ле ва ін дзей-
цаў», які ўсё прос та ўза рваў. 
На сён няш ні дзёнь гэ та для 
мя не са мая па мят ная ра бо та. 
Я не ма гу па тлу ма чыць, як Сэ-
ларс пра цуе, — ён мае свой 
вы ключ ны стыль. У ад роз нен-
не ад тра ды цый най рэ жы су ры 
ён вы строй вае ка му ні ка цыю 
праз ней кія вы шэй шыя ма тэ-
рыі. Ты па ві нен уба чыць аса-
цы я цыю, глы бо ка яе ад чуць і 
пры да па мо зе го ла су і плас-
ты кі це ла вы нес ці аў ды то рыі. 
Яго па ста ноў кі трэ ба ба чыць. 
Сэ ларс на дае сім во лі ку мо ве 
це ла спе ва ка; мне зда ец ца, 
у яго ёсць ней кая аса біс тая 
рэ лі гія, якую ён праз му зы ку, 
ак цё раў, уво гу ле спек такль 
пра ецы руе на гледачоў. І гэ та 
ро біць вя лі кае ўра жан не, не 
па кі дае абы яка вым ні ко га».

У фі нал кон кур су опер ных 
спе ва коў BBC у Кар ды фе спя-
вач ка тра пі ла не з пер ша га ра-
зу. «Я да сы ла ла свае за пі сы 
яшчэ ў 2013 го дзе і прай шла 
на дру гі тур (жы вое пра слу-

хоў ван не), але ў фі нал мя не 
не пус ці лі. У кон кур се та ды пе-
ра маг ла вы дат ная аме ры кан-
ская ва ка ліст ка, ме ца-са пра-
на Джэй мі Бар тан. Я больш 
не ха це ла ўдзель ні чаць, але 
мне прый шоў ліст ад ар га ні-
за та раў кон кур су. За ста ва-
ла ся ма ла ча су да дэ длай ну, 
і я па сла ла тое, што ў мя не 
бы ло. На гэ ты раз прай шла 
на жы вое пра слу хоў ван не, а 
по тым у фі нал. У Кар дзі фе я 
на мі на ва ла ся ў дзвюх ка тэ го-
ры ях — опе ра і пес ня. По тым 
па ду ма ла, што лепш бы ло ся-
бе па бе раг чы, та му што гэ та 
вя лі кія на груз ка і нер во вае 
на пру жан не. Спя ваць мож на 
бы ло што за ўгод на, га лоў-
нае — уклас ці ся ў рэг ла мент, 
але вель мі важ на бы ло пра-
віль на па да браць рэ пер ту ар, 
та му што «Кар дзіф скія га ла-
сы» — не прос та ва каль ны 
кон курс, але і шоу для пуб лі-
кі. Толь кі пе ра сту па еш па рог 
St. Davіd's Hall, ка ме ра ад ця-
бе не ады хо дзіць. Зды ма юць, 

як ты рас пя ва еш ся, кож ны 
дзень да во дзіц ца да ваць ін-
тэр в'ю, на сцэ не ва кол лё тае 
не ве ра год ная коль касць ка-
мер. Мно гія псі ха ла гіч на не 
вы трым лі ва юць та ко га ціс ку. 
Быў адзін бас з Гер ма ніі, хло-
пец рос там два мет ры. Ка лі 
ён толь кі вый шаў спя ваць, я 
ўба чы ла гэ та на пра ек цыі, бо 
за ла ве лі зар ная — у яго па 
тва ры па цёк пот, бы лі аб са-
лют на не пры том ныя во чы, 
хлоп ца ка ла ці ла. Ён зля цеў, 
псі ха ла гіч нае на пру жан не 
шмат ка му не дае вы сту піць 
на сто пра цэн таў».

«Рым ска га-Кор са ка ва ў 
Еў ро пе не ве да юць уво гу ле. 
Ды ры жор, што быў на кон кур-
се ў Кар дзі фе, — англі ча нін, 
які скон чыў пі цер скую кан сер-
ва то рыю, але ён ні ко лі не чуў 
«Цар скую ня вес ту». Гэ та для 
іх не рус кая кла сі ка, а «дзі ва», 
як для нас «Танк рэд» Ра сі ні. 
Хоць там гэ та так са ма рэд кі 
рэ пер ту ар. З рус кіх кам па зі та-
раў у асноў ным вы кон ва ец ца 

Пётр Чай коў скі: на пер шым 
мес цы па па пу ляр нас ці «Яў-
ген Ане гін», на бі рае аба ро-
ты «Іа лан та», мож на па чуць 
«Пі ка вую да му». Рым ска га-
Кор са ка ва ня ма, яго му зы ку 
ні хто не ве дае, та му спя ваць 
«Цар скую ня вес ту» на кон кур-
се бы ло ры зы коў на. Але ку ды 
па дзец ца: пра гра ма за яў ле на, 
мя няць нель га. У вы ні ку ака-
за ла ся, што ме на ві та «Цар-
ская ня вес та» ўра зі ла больш 
за ўсё, на род быў ага лом ша-
ны, а стар шы ня жу ры ска заў: 
«Я не ве даў, што іс нуе та кая 
пры го жая му зы ка».

На дзея Ку чар, што нядзіў-
на, лю біць га ла сы. «Га ла сы ў 
мя не вы клі ка юць за хап лен-
не, не ка то рыя мя не ўзно сяць, 
мож на ска заць, я іх ка лек цы я-
ную ў га ла ве. Боль шасць, на 
жаль, іс нуе толь кі ў за пі сах, і 
ма ра па чуць у рэ аль нас ці не 
спраў дзіц ца ні ко лі, бо іх ула-
даль ні каў ужо ня ма, — гэ та, 
на прык лад, Фран ка Ка рэ лі, 
Джу зэ пэ Джа ка мі ні. Але ўжо 
на ват за пі сы не ве ра год ныя. 
Джа ан Са зэ рленд — уво гу ле 
ад на з пры чын, ча му я імк-
ну ла ся ў Кар дыф: яна бы ла 
па трон кай кон кур су і яго сэр-
цам».

Маг чы ма, «спя вач ка све-
ту» На дзея Ку чар на еў ра пей-
скіх сцэ нах бу дзе вы кон ваць 
бе ла рус кую му зы ку: «У мя не 
шмат за ка заў на пе сен ныя 
кан цэр ты. У рэ пер ту ар хо-
чац ца ўклю чыць неш та асаб-
лі вае, што рэд ка дзе па чу-
еш, — з гэ тых мер ка ван няў 
мне па ды хо дзіць бе ла рус кая 
му зы ка. Мож на яе та кім чы-
нам пра па ган да ваць».

... І еў ра пей скую на сцэ не 
бе ла рус кай: «Ні ко лі не спя ва-
ла «Ры га ле та» Вэр дзі, ро лю 
ве даю, а ска рыс таць гэ та па-
куль не ма гу. А тут у рэ пер ту-
а ры гэ та опе ра ёсць».

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovich@zviazda.by
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Да ку мен таль ны фільм «Пес ні ста рой Еў ро-
пы — ста ра жыт ныя бе ла рус кія на род ныя 
пес ні», зня ты бе ла рус кай Воль гай ДЗЕМ-
КАЙ, якая ўжо больш за дзе сяць га доў 
жы ве ў ЗША, стаў пе ра мож цам між на род-
на га кі на фес ты ва лю Creatіon Іnternatіonal 
Fіlm Festіval CІFF-2016 (Ка на да).

Рэ жы сёр і прад зю сар філь ма Воль га Дзем ка 
пры гад вае, што, хоць яна на ра дзі ла ся і вы рас-
ла ў Мін ску, але шмат ча су ба ві ла ў па лес-
кай вё сач цы, дзе жы лі ба ба з дзе дам, і там 
лі та раль на за ка ха ла ся ў бе ла рус кія на род ныя 
пес ні. Не каль кі га доў дзяў чы на са ма спя ва ла ў 
фальк лор ным ка лек ты ве Guda, а пе ра браў шы-
ся ў 2003 го дзе ў аме ры кан скі Сі этл, за сна ва ла 
там улас ны гурт ар ха іч ных бе ла рус кіх на род-
ных спе ваў Volya. У ЗША бе ла рус ка скон чы ла 
Ін сты тут мас тац тваў па спе цы яль нас ці «ка-
мер цый ная фа та гра фія», пэў ны час пра ца ва-
ла апе ра та рам-па ста ноў шчы кам, асіс тэнт кай 
рэ жы сё ра, рэ жы сё рам і прад зю са рам ка рот ка-
мет раж ных філь маў, му зыч ных клі паў і рэ клам-

ных ро лі каў, а паз ней пры сту пі ла да рэа лі за цыі 
ўлас на га пра ек та аб зні ка ю чых куль тур ных тра-
ды цы ях Бе ла ру сі «Пес ні ста рой Еў ро пы». Дзе ля 
та го, каб зняць гэ ты фільм, дзяў чы не спат рэ-
бі ла ся да па мо га сяб роў і ад на дум цаў — праз 
краў дфан дын га вую ін тэр нэт-пля цоў ку больш 
як паў та ры сот ні за ці каў ле ных бе ла ру саў і аме-
ры кан цаў зра бі лі свае гра шо выя ўнёс кі. Але іх 
усё ад но не ха пі ла, і та ды Воль га вы дат ка ва ла 
на пра ект усе ся мей ныя збе ра жэн ні, а так са-
ма ўзя ла крэ дыт у бан ку. «Коль кі нам га доў 
яшчэ за ста ло ся — 10, мо 15, па куль ады дуць 

апош нія на шы ба бу лі, а ра зам з імі і пес ні, — 
тлу ма чы ла Воль га не аб ход насць пры спе шыць 
здым кі. — Гэ ты фільм і пра ект на огул — з тых, 
якія ро біш, бо не ра біць не маг чы ма, а ча су за-
ста ец ца ўсё ме ней».

У 2011 го дзе дзяў чы на здзейс ні ла эт на-
гра фіч ную экс пе ды цыю па Го мель шчы не і 
Брэст чы не, дзе пе ра важ на і ад бы ва лі ся 
здым кі філь ма. Да пра цы да лу чы лі ся кі раў-
нік эт на-трыа «Тро і ца» Іван Кір чук, лі дар 
гур та «Па лац» Алег Ха мен ка, эт на му зы ко-
лаг Та ма ра Вар фа ла ме е ва, гіс то рык Сяр гей 

Трац цяк, шэ раг бе ла рус кіх фолк-гур тоў, а 
так са ма тэх ніч ныя і твор чыя прад стаў ні кі 
кі не ма то гра фа з абедз вюх кра ін. Вы нік — 
60-хві лін ны фільм, у якім гучаць 102 пе сні і 
му зыч ныя кам па зі цыі, а так са ма з эле мен та мі 
камп'ю тар най гра фі кі і вы ка ры стан нем рэд кіх 
ар хіў ных кад раў па чат ку ХХ ста год дзя — быў 
прэ зен та ва ны гэ тым ле там. «На шы пес ні — 
гэ та як пі ра мі ды для егіп цян, не ка то рыя з 
іх на ват па хо дзяць з та го ж ча су, але боль-
шас цю бе ла ру саў ус пры ма юц ца як неш та не-
па пу ляр нае ці «кал гас», — ад зна чае Воль га 
Дзем ка. — Я ве ру, што гэ та ўсё ад не да хо пу 
ве даў, таму і зды ма ла фільм, каб рас ка заць 
лю дзям уся го све ту пра на шы пес ні». Дня мі 
ста ла вя до ма, што пра ект «Пес ні ста рой Еў-
ро пы — ста ра жыт ныя бе ла рус кія на род ныя 
пес ні» атры маў прыз між на род на га кі на фес-
ты ва лю CІFF-2016 як най леп шы поў на мет-
раж ны да ку мен таль ны фільм.

Да лей, як пла нуе рэ жы сёр  Воль га Дзем ка, 
фільм пра цяг не па да рож ні чаць па фес ты ва лях, 
бу дзе прэ зен та ва ны шы ро кай аў ды то рыі праз 
тэ ле ба чан не, а пазней бу дзе рас паў сюдж вац ца 
для ўсіх ах вот ных праз ін тэр нэт па прын цы пе 
«На за ві сваю ца ну» — гле да чы змо гуць па гля-
дзець яго бяс плат на, а могуць зра біць гра шо вы 
ўнё сак лю бо га па ме ру. Па куль жа на афі цый-
ным сай це www.belarusіan-songs.com да ступ на 
ўся ін фар ма цыя пра сам пра ект, зды мач ную 
гру пу, кад ры са зды мач най пля цоў кі, трэй лер 
і ўры вак з філь ма.

Вікторыя ЦЕЛЯШУК
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Опер ная «зор ка» 
сыг ра ла ў «Цар скай ня вес це» 

ў Вя лі кім тэ ат ры опе ры і ба ле та
На дзея Ку чар, ула даль ні ца ты ту ла «Спя вач ка све ту» па 
вы ні ках най прэс тыж ней ша га кон кур су опер ных спе ва-
коў BBC за 2015 г. «Кар дыф скія га ла сы», пры еха ла ў 
род ны Мінск, каб вы ка наць ро лю Мар фы ў «Цар скай 
ня вес це» Рым ска га-Кор са ка ва. Га лоў ную жа но чую ро-
лю яна сыг ра ла на сцэ не Вя лі ка га тэ ат ра опе ры і ба ле та 
8 ве рас ня. Гэ тая опе ра ста ла пер шай сур' ёз най пра цай у 
аса біс тай кар' е ры Над зеі, пар тыю Мар фы ся род ін ша га 
спя вач ка вы кон ва ла пе рад жу ры ў St. Davіd's Hall у Кар-
ды фе. На пя рэ дад ні вы ступ лен ня ў Мін ску На дзея Ку чар 
су стрэ ла ся з жур на ліс та мі і рас ка за ла пра ўдзел у «Кар-
дыф скіх га ла сах», сваю ра бо ту і ка лек цыю га ла соў.

Ве дай на шых!Ве дай на шых!  ��
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ww
w.

be
lar

us
іan

-so
ng

s.c
om

.


